

**Vergabeverfahren 26-0727: Hochschule Mz – Umzugsleistungen -
Standardumzug**

Beantwortung Bieterfragen fortlaufend

Stand: 27.07.2026

1 „In der Leistungsbeschreibung S. 11 unter 5.5 Projektleitung steht:

Projektleiter und Stellvertreter sind bereits mit Angebotsabgabe namentlich zu benennen (Formblatt 07 Konzepte/Umzugsmanagement).

Leider konnten wir kein Formblatt 07 finden.“

Antwort: Vielen Dank für den Hinweis! Dass die Bezeichnung "Formblatt 07" noch in der Leistungsbeschreibung genannt wird, ist einem Versehen geschuldet, das wir zu entschuldigen bitten. Bitte tragen Sie den Namen und die Kontaktdaten des Projektleiters/der Projektleiterin an entsprechender Stelle im Preisblatt ein. Das Preisblatt wurde dahingehend konkretisiert. Wir bitten Sie daher, das neue Preisblatt zum Gegenstand Ihres Angebots zu machen. Für bereits abgegebene Angebote gilt dies ausdrücklich nicht. Diese müssen nicht erneut eingereicht werden.

2 *Kann der Leistungsumfang des IT-/TK-Umzugs sowie die maßgebliche Menge der umzuziehenden Plätze klargestellt werden?*

Antwort: Der Leistungsumfang der Position 01.02.01 des Preisblatts (Anlage 10) ist maßgeblich. Der Auftragnehmer hat je IT-/TK-Arbeitsplatz die folgenden Teilleistungen zu erbringen:

- Fachgerechte Deinstallation der IT-/TK-Komponenten am Quellstandort (Dockingstation, 1–2 Monitore, Tastatur, Maus, Telefon, Headset), einschließlich sachgerechter Trennung und Aufnahme sämtlicher Kabelverbindungen;
- arbeitsplatzkonkrete Verpackung in Rollwannen;
- Transport vom Quellstandort Holzstraße 36 zum Zielstandort Lucy-Hillebrand-Straße 2 (2. Bauabschnitt);
- Wiederinstallation der IT-/TK-Komponenten am zugewiesenen Zielarbeitsplatz, geordnete Kabelführung mit Klettbandern;
- Funktionstest und Übergabe des betriebsbereiten Arbeitsplatzes an den Auftraggeber bzw. Nutzer.

Die Formulierung in Anlage 9, Kapitel 3.4 („Übernahme der IT/TK in Rollwannen“) ist entsprechend auszulegen und schließt die vorstehend genannte Deinstallation ausdrücklich mit ein.

Maßgeblich für die Angebotskalkulation ist die im Preisblatt (Anlage 10) sowie in der Mengentabelle in Kapitel 3.2 der Leistungsbeschreibung (Anlage 9) ausgewiesene Menge von **196 Stück IT-/TK-Arbeitsplätze**.

Die im Fließtext des Kapitels 3.2 der Leistungsbeschreibung genannte Zahl von „ca. 225 IT-/TK-Arbeitsplätzen“ beruht auf einer redaktionellen Unstimmigkeit und wird durch die vorstehend genannte Angabe von 196 Stück ersetzt.

3 „In Pos 01.01.02 geht es um 2400 Kartons / Umzug

Soll auch diese Menge an Kartons zur Verfügung gestellt werden oder nur der Transport zugrunde gelegt werden ?

(Zumal in Pos 01.03.01 bereits 800 Kartons zur Verfügung gestellt werden sollen)

Zudem sind die 2400 Kartons bereits in dem Gesamtvolumen von 1912 cbm bereits enthalten oder?“

Antwort: Nein, diese Menge soll nicht zur Verfügung gestellt werden. Sie sind schon vorhanden und im Gesamtvolumen enthalten.

Pos. 01.03.01 sieht die Lieferung von 800 Stück Kartons vor.

- 4 *Punkt 2 der Leistungsbeschreibung, Verfahrenstermine in Verbindung mit Punkt 3.4 der Leistungsbeschreibung, Leistungsdefinitionen: Gemäß Punkt 2 soll der Beginn der Leistungserbringung am 17.08.2026 sein. Gemäß Punkt 3.4 sollen ca. 4 bzw. 5 Wochen vor dem Umzugsbeginn „übergeordnete Leistungen“ durch den AN erbracht werden. Gemäß Punkt 2 soll der Zuschlag allerdings erst am 30.07.2026 erteilt werden. Hieraus ergeben sich die folgenden Fragen: Soll am 17.08.2026 der Beginn des physischen Umzugs sein? Oder soll am 17.08.2026 der Beginn der Umzugsplanung gemäß Punkt 3.4 erfolgen? Sollte am 17.08.2026 ggf. der Beginn der Umzugsplanung sein, wann soll der physische Umzug beginnen? Unabhängig vom konkreten Beginn des physischen Umzugs: innerhalb welchen Zeitfensters bzw. an wie vielen Arbeitstagen soll der physische Umzug durchgeführt werden?*

Antwort: Am 30.07.2026 sollte die Zuschlagsentscheidung fallen. Diese ist nunmehr für den 03.08.2026 vorgesehen. Die Zuschlagserteilung kann erst nach Information der unterlegenen Bieter und dem Ablauf der Wartefrist erfolgen. Insoweit ist für den 17.08.2026 der Beginn der Umzugsplanung vorgesehen. Der Umzug soll dann bis zum 30.09.2026 abgeschlossen sein.

- 5 *Punkt 1.3 der Leistungsbeschreibung, Gegenstand der Ausschreibung in Verbindung mit Punkt 3.2 der Leistungsbeschreibung, Mengen sowie in Verbindung mit dem Dokument „Preisblatt“: In den genannten Punkten der Leistungsbeschreibung sowie im Preisblatt finden sich unterschiedliche Angaben zu den Umzugsmengen. Welche Angabe zum Gesamtvolumen bzw. zu den Teilvolumina ist die korrekte Angabe und somit kalkulatorisch und für das Preisangebot zu berücksichtigen?*

Antwort: Diese Frage wurde bereits in vorherigen Anfragen beantwortet. Das Preisblatt ist maßgeblich.

- 6 *Dokument „Preisblatt“ in Verbindung mit der Beantwortung von Bieterfragen, Stand 15.07.2026: Da gemäß der Beantwortung der Bieterfragen die 2.400 Kartons beim AG bereits vorhanden sind sowie als Umzugsvolumen zu berücksichtigen sind, ergeben sich die folgenden Fragen: Aus welchem Grund sind durch den AN zusätzlich 800 Umzugskartons zu stellen? Sollen diese 800 Umzugskartons durch den AN – nach dem Einpacken derselben durch den AG – ebenfalls umgezogen werden?*

Antwort: Ja, die sollen dann auch umgezogen werden.

- 7 *Wir bitten um Konkretisierung der Zusammensetzung eines Arbeitsplatzes im Rahmen der Ringumzüge (Mobiliar: Art und Anzahl, Anzahl Kartonagen, IT-/TK-Arbeitsplatz, ggf. sonstiges Umzugsgut).*

Antwort: Maximal 2 Arbeitsplatzmonitore + 1 Telefon.

- 8 *In dem Preisblatt sind Kartonagen im Format 50 x 32 x 37 cm aufgeführt. Handelt es sich hierbei um eine Mindestgröße oder sind die Kartonagen mit genau diesen Abmessungen gewünscht?*

Antwort: Das ist die Mindestgröße der Kartons.

- 9 *Im Mengengerüst (Anlage 9a) sind einige potenziell große oder schwere Objekte aufgefallen. Könnten Sie hierzu bitte fehlende Angaben ergänzen, insbesondere fehlende Gewichte, fehlende Gewichte und Maße sowie fehlende Maße der im PDF aufgeführten Objekte?*

Bitte diese Objekte nicht in die Preiskalkulation mit einbeziehen. Sie gehören nicht zum Umzugsgut

Fehlendes Gewicht:.

Orga-Einheit	Gebäude	Bereich	Etage	Raum-Nr.	Raum	Bezeichnung
Innenarchitektur	Holzstraße	H	-1	H-1.02	Werkstatt Schreinerei	Furnierpresse
Innenarchitektur	Holzstraße	H	-1	H-1.02	Werkstatt Schreinerei	Ständerbohrmaschine
Innenarchitektur	Holzstraße	H	-1	H-1.02	Werkstatt Schreinerei	Ständerbohrmaschine (AEG)
Bauingenieurwesen	Holzstraße	H	-1	H-1.038	Lager Versuchsraum	QUV Bewitterungstester
Bauingenieurwesen	Holzstraße	H	-1	H-1.038	Lager Versuchsraum	Versuchsaufbau 1
Bauingenieurwesen	Holzstraße	H	-1	H-1.038	Lager Versuchsraum	Versuchsaufbau 2
Bauingenieurwesen	Holzstraße	L	0	L0.05	Baustoffprüfstelle Nebenraum 2 Lager	Materialprüfgerät (Zwick 1445)
Bauingenieurwesen	Holzstraße	L	0	L0.05	Baustoffprüfstelle Nebenraum 2 Lager	Gabelstapler
Bauingenieurwesen	Holzstraße	L	-1	L-1.01	Geo-Labor Keller	Hydraulikgerät
Bauingenieurwesen	Holzstraße	L	1	L 1.04	Labor für Geotechnik Nebenraum	Auspressgerät
Innenarchitektur	Holzstraße	H	-1	H-1.04	Werkstatt Schreinerei	Kreissäge

Innenarchitektur	Holzstraße	H	-1	H-1.04	Werkstatt Schreinerei	Abrichthobelmaschine
Innenarchitektur	Holzstraße	H	-1	H-1.04	Werkstatt Schreinerei	Dickenhobelmaschine
Innenarchitektur	Holzstraße	H	1	H 1.01	Verbundlabor	Tageslichtsimulator
Innenarchitektur	Holzstraße	H	-1	H-1.04	Werkstatt Schreinerei	Kantenschleifmaschine
Innenarchitektur	Holzstraße	H	-1	H-1.04	Werkstatt Schreinerei	Werkbank (Stahl)
Innenarchitektur	Holzstraße	H	-1	H-1.04	Werkstatt Schreinerei	Werkbank (mit Hydraulik)
Bauingenieurwesen	Holzstraße	H	-1	H-1.05	Labor für Wasserbau	Modell Stahlbau
Bauingenieurwesen	Holzstraße	H	-1	H-1.06	Labor für Tragwerksplanung	Standbohrmaschine
Bauingenieurwesen	Holzstraße	H	-1	H-1.06	Labor für Tragwerksplanung	Standfräse
Bauingenieurwesen	Holzstraße	H	-1	H-1.06	Labor für Tragwerksplanung	Schleifmaschine
Innenarchitektur	Rheinstraße	R	0	R 0.02	Fotolabor	Sprühbox
Innenarchitektur	Rheinstraße	R	-1	R-1.02	Modellbauwerkstatt	Stationäre Oberfräse
Innenarchitektur	Rheinstraße	R	-1	R-1.02	Modellbauwerkstatt	Bandsäge
Innenarchitektur	Rheinstraße	R	-1	R-1.02	Modellbauwerkstatt	Drehbank
Innenarchitektur	Rheinstraße	R	-1	R-1.02	Modellbauwerkstatt	Kreissäge
Innenarchitektur	Rheinstraße	R	-1	R-1.02	Modellbauwerkstatt	Pulverofen
Innenarchitektur	Rheinstraße	R	-1	R-1.061	Modellbauwerkstatt	Fräse

					Nebenraum 2	
Bauingenieurwesen	Holzstraße	H	-1	H-1.10	Labor für Schweißtechnik	Blechscheure
Architektur	Holzstraße	H	-1	H-1.11	Modellwerkstatt	Fräse
Architektur	Holzstraße	H	-1	H-1.11	Modellwerkstatt	Walzenschleifmaschine

Fehlendes Gewicht und Maße:

Orga-Einheit	Gebäude	Bereich	Etage	Raum-Nr.	Raum	Bezeichnung
Bauingenieurwesen	Holzstraße	L	0	L0.05	Baustoffprüfstelle Nebenraum 1	Kranbahn

Fehlende Maße:

Orga-Einheit	Gebäude	Bereich	Etage	Raum-Nr.	Raum	Bezeichnung
Innenarchitektur	Rheinstraße	R	-1	R-1.02	Modellbauwerkstatt Robolab	Fräsroboter KUKA

9 „Das neu bereitgestellte Preisblatt ist teilweise schreibgeschützt, z.B. in der Zelle E7.“

Antwort: Der Fehler wurde bereits behoben.